

# Благоустроить и озеленить!

## Говорят документы

Расцвет застройки, планового расширения и благоустройства Ульяновска пришёлся на XIX век: изменение градостроительных планов, архитектурного облика города, мощение улиц, оборудование сточных и очистных сооружений. Но и XX век был насыщен событиями, которые, кроме всего прочего, оставили «зелёный» след в истории города: в честь празднования 40-летия и 50-летия ВЛКСМ, 50-летия Октябрьской революции, 100-летия со дня рождения В.И. Ленина партийное и комсомольское руководство края уделяло внимание озеленению – в городах, сёлах и посёлках были заложены новые и расширены существующие скверы, парки, аллеи...



100-летие со дня рождения В.И. Ленина привлекало в город многих известных людей того времени: военных, космонавтов, артистов... Маршал Советского Союза М.В. Захаров принял участие в посадке деревьев у здания Ленинского мемориала. Май 1970 года, Из фотоколлекции Государственного архива новейшей истории Ульяновской области

### Комсомольская «Юность»

В апреле 1958 года в честь 40-летия ВЛКСМ был объявлен «Всесоюзный поход комсомола и молодёжи за культуру». За время «похода», в 1958–1961 годах, руками комсомольцев было заложено несколько парков, в том числе два из них в Ульяновске – «Юность» и парк имени 40-летия ВЛКСМ.

1 ноября 1967 года состоялся ульяновский областной слёт победителей трудовой вахты «100 ударных дней», приуроченной к 50-летию Великой

Октябрьской социалистической революции. В документах слёта отмечено, что на субботниках и воскресниках было отработано более 1 млн человеко-часов, проведено 265 воскресников по озеленению сёл, закладке аллеи трудовой славы.

Кстати, в 1967 году ЦК КПСС и Совет министров СССР поручили комсомольским комитетам обеспечить активное участие комсомольцев и всей молодёжи в выявлении дополнительных ресурсов лома и отходов чёрных и цветных металлов. Несмотря на то

что в качестве приоритетных задач сбора металлолома была определена помощь промышленным предприятиям, проведение подобных массовых мероприятий, несомненно, благоприятно повлияло на экологию нашего города. 1969 год был ознаменован празднованием 50-летия Ульяновской областной комсомольской организации. Среди прочих юбилейных мероприятий комсомольцам предписывалось провести месячники по закладке аллей, скверов, парков.



### До 1 000 гектаров зелени

Конечно же, самой серьёзной вехой в формировании того облика Ульяновска, который мы привыкли видеть, стал 1970 год, ознаменованный празднованием 100-летия со дня рождения Владимира Ленина. Уже в конце 1960-х годов город начинает готовить своё масштабное преобразование.

1 сентября 1965 года выходит постановление Совета министров РСФСР «О генеральном плане города Ульяновска» о необходимости превращения Ульяновска в крупный промышленный центр с предприятиями, оснащёнными новейшей техникой, с рациональной организацией производственных зон, жилых районов, сети общественных и культурных учреждений, бытовых предприятий и транспорта, обеспечивающих хорошие условия труда, быта и отдыха жителей.

Помимо увеличения численности населения города до 500 000 человек, территориального развития в правобережном районе в южном и юго-западном направлениях и в левобережном районе в северо-восточном направлении, строительства новых промышленных предприятий, жилых домов, магистралей города, важными пунктами основных положений генерального плана стали благоустройство мест отдыха и озеленение: «Проектируется увеличение площади зелёных насаждений общего пользования до 1 000 га (из расчета 20 квадратных метров на одного человека) за счёт расширения существующих в городе садов и парков и организации Центрального парка культуры и отдыха в пойме реки Свияги, нагорных парков на склонах реки Волги и парка на базе Винновской роши».

Предусматривалось благоустройство верхней и нижней набережных на



Парк Дружбы народов в 70-е годы XX века

правом и левом берегах Волги, создание лесопарков в примыкающих к городу существующих лесных массивах по берегам и создание нового лесопарка на берегах Свияги общей стоимостью 3 миллиона рублей. Между жилыми районами и промышленными предприятиями, а также вдоль линии железной дороги проектировалось создание озелённых защитных зон с запрещением в этих зонах нового строительства и постепенным выносом малоценных построек. Всего же площадь зелёных насаждений общего пользования намечалось увеличить до 1 000 га против 167 существующих до начала реконструкции.

*Согласно директивному графику строительства объектов Ленинской мемориальной зоны благоустройство и озеленение территории Мемориального центра, здания пединститута, школы № 1 имени В.И. Ленина, Дома художника, гостиницы «Советской», Дома торговли вели художественный фонд, Главмострой, Ульяновский трест горзеленхоз и Главульяновскстрой. На строительстве гостиницы «Венец» к перечисленным организациям присоединялся Главленинградстрой, за озеленение территорий детской библиотеки и Дворца пионеров отвечало Мелекесское управление строительства и специализированные организации Министерства среднего машиностроения. Территории, прилегающие к новому зданию железнодорожного вокзала и аэропорта, обустроивали СМП-217, СМП-345, Управление Гидродормост, Главульяновскстрой и трест «Горзеленхоз».*

### Чистим стоки

С расширением промышленного производства в Ульяновске к середине 1960-х годов появилась необходимость строительства новых очистных сооружений.

В соответствии с постановлением Бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совета министров РСФСР от 2 сентября 1964 года № 1160 «О развитии промышленности и городского хозяйства гор. Ульяновска в 1964–1970 годах» Приволжский совет народного хозяйства совместно с Ульяновским облисполкомом, Министерством здравоохранения, коммунального хозяйства и Государственным производственным комитетом по орошаемому земледелию и водному хозяйству РСФСР разработал мероприятия по ликвидации загрязнения естественных водоёмов

стоками промышленных предприятий, подведомственных Совнархозу. Но в постановлении Совета министров РСФСР от 31 декабря 1964 года № 1646 «О мерах по прекращению загрязнения неочищенными сточными водами рек Волги и Дона» вышеуказанные мероприятия по Ульяновску, кроме завода малолитражных двигателей (ныне УМЗ. – Ред.), отражения не нашли.

Ульяновскому обкому КПСС и облисполкому пришлось обращаться в Совет министров РСФСР с просьбой о выделении целевым назначением на строительство очистных сооружений капиталовложения, не предусмотренного в сметно-финансовых расчетах строящихся заводов, и просить разрешить в порядке исключения произвести финансирование работ по отдельным сметам: для автозавода построить прицеховые очистные сооружения (16 тыс. руб.), общезаводские очистные сооружения (284,5 тыс. руб.), систему гидрошлакоудаления (237,2 тыс. руб.), произвести реконструкцию напорного коллектора сточных вод для увеличения его пропускной способности (40 тыс. руб.), разгрузочный коллектор (120 тыс. руб.); для завода «Автозапчасть» построить сооружения очистки сточных вод (31 тыс. руб.), внешние канализационные сети для подключения к городскому коллектору (117 тыс. руб.); для кожкомбината – напорный коллектор (130 тыс. руб.), для завода тяжёлых и уникальных станков – канализационный коллектор (65 тыс. руб.), для Ульяновской фабрики имени КИМ – напорный коллектор (65 тыс. руб.); для суконной фабрики им. С. Разина в рабочем посёлке Игнатовка – сооружения для очистки промстоков (330 тыс. руб.).

Вот так всероссийские праздники и юбилеи поспособствовали улучшению экологической обстановки в Ульяновской области.

**Рената Ильзова,**  
ведущий архивист  
Государственного архива  
новой истории  
Ульяновской области

При подготовке работы использованы документы из фондов ГАНИ УО, а также материалы книги «Очерки истории Ульяновской организации ВЛКСМ», 1986 г.